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1. INFORMACE O ŠKOLE 

1.1   Identifikační údaje o škole 

 

Název Mateřská škola Velké Hoštice, okres Opava, příspěvková organizace 

Sídlo Pekliska 56, 747 31 Velké Hoštice                          

IČ 70961549 

Právní forma příspěvková organizace od 1. 7. 2002 

Kontakt telefon: 553 764 070, email: ms.hostice@tiscali.cz 

Ředitelka školy Lenka Prokšová 

IZO ředitelství 600142370 

Identifikátor školy 107629097 

Zřizovatel školy Obec Velké Hoštice 

Sídlo Zámecká 195, 747 31 Velké Hoštice 

Telefon 553 764 062 

Charakter školy Mateřská škola s celodenním provozem 

Součásti školy Školní výdejna 

Kapacita 68 dětí 

Počet tříd k 1. 9. 2020 3 

Počet dětí k 1. 9. 2020 68 

GDPR kontakt na 

pověřence 

Mgr. Kamil Nečas, tel: 777 093 685 

mail: kamilnecas@hlucinsko-zapad,cz 
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1.2  Obecná charakteristika školy 

 

 Počátek historie mateřské školy ve Velkých Hošticích se datuje od roku 1937. Naše 

mateřská škola byla postavena v akci „Z“ tj. svépomocí v roce 1981. V roce 2009 byla 

provedena rekonstrukce celé budovy mateřské školy – výměna oken, oprava střechy, zateplení, 

nová fasáda, nové rozvody, výměna ústředního topení, úprava vnitřního interiéru. Před 

mateřskou školou bylo vytvořeno parkoviště, nový chodník a upravená zeleň. Mateřská škola 

sídlí v centru obce, je prostorná, slunná s velkou zahradou, která je umístěna mimo dosah 

komunikací. Mateřská škola je s celodenním provozem. Součástí školy je školní výdejna.  

 Zahrada je vybavena zahradním altánkem, zahradními stoly a lavicemi, dřevěnými 

sestavami se skluzavkou, houpačkami, lezeckou stěnou s lanovým žebříkem a pískovištěm. V 

roce 2016 byl opravený altán a terasa. V roce 2017 byla dokončena rekonstrukce sklepu a 

prostoru pod balkónem. Byl vytvořen nový hrací prostor pro děti, terénní úpravy, výsadba trávy 

a keříků. Zakoupení a montáž horolezecké stěny, lanové rampy, nové lavičky a stoly. Jednotlivé 

třídy jsou vybaveny kvalitním dětským nábytkem, děti mají dostatek hraček, pomůcek, knih, 

sportovního nářadí, výtvarného materiálu. V roce 2019 byl vyroben nový stůl pro učitelky, 

výtvarný stůl pro děti, nové šatnové bloky. Ve třídě v přízemí je vylitá nová podlaha a 

zakoupený nový koberec. V roce 2020 zakoupení a montáž atrakce pro děti, opičí dráhy pro 

rozvoj hrubé motoriky a zručnosti dětí. V létě se uskutečnila rekonstrukce (modernizace) 

horního patra, která obnášela, zazdění průchozích dveří ze třídy Broučci do třídy Žabiček a 

nové dveře do třídy Žabiček z chodby, vylití podlahy v herně a třídě, položení nového koberce 

a lina. Dále byly instalovány nové posuvné dveře, dělící hernu a třídu v obou patrech. Ve třídě 

v prvním patře byl zakoupen nový stůl a židle pro předškoláky a také nové židle k výtvarnému 

stolu pro děti. Ve třídě v přízemí, byl vyroben stůl pro paní učitelky a přihrádky pro předškoláky 

a dále nový koutek DÍLNA (dva pracovní ponky pro rozvoj polytechnického vzdělávání). Z 

financí Šablony II. jsme zakoupili nový PC počítač a laserovou tiskárnu.  Součástí mateřské 

školy je výdejna stravy.  

Ve školním roce 2020/2021 je naplněna kapacita mateřské školy do počtu 68 dětí. MŠ 

navštěvují dětí, které jsou rozděleny do tří tříd podle věku. Ve dvou třídách je 28 dětí a v třetí 

je 12 dětí. 
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2. PODMÍNKY VZDĚLÁVÁNÍ 

Vycházíme z analýzy současného stavu. 

2.1  Věcné podmínky 

 Velikost a vhodnost prostor ve třídách II. a III. vzhledem k počtu dětí vyhovuje normám dle 

vyhlášky č. 410/2005, Sb.,  

 Třídy jsou vybaveny stoly a židličkami dle velikosti dětí. Děti mají bohatě vybavené 

prostředí: prostorné třídy s dostatkem hraček, pomůcek a materiálů. Hračky a pomůcky mají 

umístěny v otevřených a nízkých skříňkách, velikost nábytku umožňuje samostatný výběr 

hraček. Vybavení hračkami, pomůckami, náčiním, materiály a doplňky odpovídá počtu dětí i 

jejich věku; je průběžně obnovováno a doplňováno a učitelkami plně využíváno. V každé třídě 

mají děti relaxační koutek. Daří se nám vytvářet centra aktivit s dostatečným množstvím 

didaktického materiálu tak, aby děti mohly objevovat, zkoumat a poznávat. Ve třídách mají děti 

k dispozici tělovýchovné nářadí, které umožňuje pohybové aktivity. Třídy si děti zdobí svými 

obrázky a různými výtvory s pomocí svých učitelek. 

 V I. třídě je zapsáno 12 nejmladších dětí dle schválení hygieny. V jedné místnosti je herna 

a dva stolečky, kde děti pracují, stolují. Z praktického hlediska je velikost této třídy 

nevyhovující, což se nejvíce projevuje při tělovýchovných činnostech.  

Na co se zaměříme: Co nejvíce využívat pobyt venku a volné třídy k pohybovým aktivitám. 

 Všechny vnitřní i venkovní prostory mateřské školy, splňují bezpečnostní a hygienické 

normy dle platných předpisů (týkajících se např. čistoty, teploty, vlhkosti, vzduchu, osvětlení, 

hlučnosti, světla a stínu, alergizujících či jedovatých látek a rostlin, pravidelné sečení trávy 

apod.). 

 MŠ má prostornou zahradu, která poskytuje dětem široké pohybové využití v průběhu 

celého roku. Zahrada je vybavena dřevěnou sestavou se skluzavkou, horolezeckou stěnou 

pískovištěm, houpačkami, zahradním domkem, průlezkami, lavicemi a stoly. Spodní část 

zahrady je vybavena horolezeckou stěnou a lanovou rampou. 

Co se změnilo: V III. třídě byl zakoupen stůl pro učitelky, přihrádky pro barevné organizéry 

na portfolia dítěte. Stoleček, lavice a židličky u knihovny – vytvořen čtenářský koutek. Žížalice 

na rozvoj jemné motoriky, nový koberec s elipsou, posuvné dřevěné dveře, vytvořené nové 

centrum aktivity – NAŠE DÍLNA s dvěma dřevěnými ponky a nářadí – rozvoj polytechnického 

vzdělávání. Nový výtvarný stůl a také mobilní interaktivní panel, na kterém mohou pod 
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vedením kvalifikovaných učitelek v omezeném čase pracovat s výukovými programy. Přitom 

je respektován věk dětí. 

 Ve sborovně pro učitelky nový počítač a laserová tiskárna.  

Ve II. třídě zakoupen nový stůl pro učitelky, nový koberec s elipsou, nové lino ve třídě, dřevěná 

zástěna, vytvořen čtenářský koutek jako ve III. třídě, zakoupen stůl a židle pro předškoláky, 

nový projektor a plátno. 

Ve III. třídě nová skříň na šanony a pomůcky. 

V šatně mají děti nové šatnové skříňky. 

Na zahradě nové průlezky, dřevěné auto s kuchyňkou, dřevěná kuchyňka a vyvýšený záhon pro 

děti. 

Na co se zaměříme: 

 centra aktivit: dotváření center aktivit, doplňování novými pomůckami a hračkami – 

podle finančních možností, postupně až do roku 2023 

 venkovní činnosti: v maximální míře přesouvat činnosti ven, využívat přírodu v okolí 

naší MŠ, zahradu, zámecký park 

 zahrada: nové atrakce pro děti – vláček a domeček, centra aktivit – do roku 2023 

 

 

2.2  Životospráva 

 

 Dětem je poskytována plnohodnotná strava. Je zachována vhodná skladba jídelníčku. 

Spolupráce se školní jídelnou je velmi dobrá. 

 Děti mají zajištěno plnohodnotné stravování, s velkým důrazem na zdravou stravu. Děti 

mají po celý den k dispozici nápoj – pitný režim, a to ve formě čaje, vody, džusů, minerálek, 

vody s citrónem či bylinkami. 

 Děti mají stále k dispozici i na zahradě dostatek tekutin (minerálky, čaje, vodu). Mezi 

jednotlivými podávanými pokrmy jsou dodržovány vhodné intervaly. 

 Z důvodu rozlišných stravovacích návyků dětí a pro větší jejich motivaci k ochutnání 

nového, dáváme dětem možnost, že si u svačinky mohou vybrat ze dvou druhů nápojů, velikost 

pečiva, množství pomazánky. K obědu mají všechny děti k dispozici prostírání a příbory, kdy 

mladší děti používají příbor podle potřeby, nejmladší děti používají lžíci a u předškoláků dbáme 

na používání příboru celého. Motivujeme děti, ať postupně ochutnávají i jídla, která z domova 

neznají. Respektujeme volbu dětí, nikdy nejsou do jídla nuceny. 
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 Během stolování jsou děti vedeny k samostatnosti, správným společenským a kulturním 

návykům. 

 Je zajištěn pravidelný denní rytmus a řád, který je však současně natolik flexibilní, aby 

umožňoval organizaci činností v průběhu dne přizpůsobit potřebám a aktuální situaci, 

s ohledem na povinnou čtyřhodinovou docházku u dětí rok před nástupem do povinného 

vzdělávání (aby např. rodiče mohli své děti přivádět podle svých možností, aby bylo možné 

reagovat na neplánované události v životě mateřské školy apod.) Děti mají dostatek volného 

pohybu nejen na zahradě, ale i v interiéru mateřské školy. 

 Děti jsou každodenně a dostatečně dlouho venku, program činností je přizpůsobován 

okamžité kvalitě ovzduší, počasí a potřebám dětí. V denním programu je respektována 

individuální potřeba aktivity, spánku a odpočinku jednotlivých dětí (např. dětem s nižší 

potřebou spánku jsou nabízeny klidné činnosti po vyslechnutí pohádky, předškolní děti po 

krátkém odpočinku plní úkoly z programu: "My se školy nebojíme", nebo se učitelky věnují 

děti individuálně podle potřeb. Ve všech třídách odpočívají děti podle individuální potřeby, 

nejsou ke spánku nuceny, ale musí zachovat klid, aby nerušily ostatní kamarády, kteří spí. 

Všechny děti odpočívají minimálně 45 minut. Nespící děti pak mají možnost využít klidových 

činností. Dětem s větší potřebou spánku je umožněno v klidu spát. Děti si mohou přinést z 

domova svého oblíbeného „mazlíčka“ - hračku nebo polštářek.  

 Děti mohou použít WC podle svých potřeb, snažíme se zajistit jim soukromí, podporujeme 

osvojování základních hygienických návyků a samostatnost. V mateřské škole zajišťujeme 

optimální tepelný režim, třídy. V mateřské škole dbáme na zdravotní prevenci a zdravé 

prostředí (větrání tříd, čistota, pořádek). 

 Učitelé se sami chovají podle zásad zdravého životního stylu a poskytují tak dětem 

přirozený vzor. 

Na co se zaměříme: Na podporu výchovy ke zdraví zaměřenou na rozvoj zdravých 

stravovacích návyků, některé děti nemají zažity správné stravovací návyky, některá jídla 

odmítají, protože nejsou na ně zvyklá z rodiny /zeleninové saláty, pomazánky .../. Vhodně a 

nenásilně děti motivovat ke zdravé stravě, hry na malé kuchaře. Úzce spolupracovat v této 

oblasti s rodinou (úkol dlouhodobý). 

Úkol pro učitelky: dbát na kulturu stolování - omezit hluk, učit děti komunikovat tiše, nemluvit 

s plnou pusou, plně se věnovat správné hygieně. 

Úkol pro pracovnice výdeje stravy: pravidelně vařit dětem čaj již v 6:30, dát dětem možnost 

výběru pití (čistá voda dochucena citronem, bylinkami, bez cukru). 
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 Pedagogický styl jakým jsou děti vedeny, je podporující, sympatizující, projevuje se 

přímou, vstřícnou, empatickou a naslouchající komunikací učitelky s dětmi. Došlo ke 

zkvalitnění v sebeobslužných dovednostech, zvláště při stolování a udržování pořádku kolem 

svého místa. 

Působíme na děti podle hesla: "Pomoz mi, abych to zvládl sám" (M. Montessori) 

 nachystat prostírání, příbory a pití 

 příprava místa a úklid místa po stolování - děti nejmladší a děti středního věku 

 uklidit si své pracovní místo, hračky, po stolování (rozlití, zamést drobečky, atd.) 

 vedeme děti k samostatnosti při oblékání, hygieně 

Působíme na děti s rituálem „Ať je třída čistá, vracím hračky na svá místa.“. 

 Učitelky respektují potřeby dětí (obecně lidské, vývojové a individuální), reagují na ně a 

napomáhají v jejich uspokojování. Jednají nenásilně, přirozeně a citlivě, navozují situace 

pohody, klidu, relaxace apod. 

 Ve vztazích mezi dospělými i mezi dětmi se projevuje vzájemná důvěra, tolerance, 

ohleduplnost, solidarita, vzájemná pomoc a podpora. Dospělí se chovají důvěryhodně a 

spolehlivě. 

 Všechny děti mají rovnocenné postavení a žádné z nich není zvýhodňováno ani 

znevýhodňováno. Jakékoliv projevy nerovnosti, podceňování a zesměšňování dětí je 

nepřípustné. 

 Rodiče respektují provoz MŠ, mají možnost vstupovat do tříd. Po dohodě s učitelkou mají 

možnost změnit délku docházky, čas přivádění či vyzvedávání svého dítěte. Učitelky podávají 

rodičům informace o prospívání dítěte vždy, když o to rodiče požádají, ale i v průběhu týdne 

podle potřeby. Zaměstnanci jsou ke všem dětem i rodičům vstřícní. 

Na co se zaměříme: Prevence rizikového chování dětí – vedení dětí k samostatnosti při hledání 

řešení konfliktů. Zařazování více vztahových činností do programu tříd (úkol dlouhodobý). 

Prohloubit spolupráci s rodinou v této oblasti (také činnosti domů – předškoláci pracovní sešit 

(v letošním roce Šimonovi pracovní listy a sešit na plnění úkolů – Projekt Cvičíme se zvířátky). 

Koupit a namontovat zástěny mezi jednotlivými záchody  - do roku 2021. 
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2.3  Psychosociální podmínky 

 

 Děti a dospělí se cítí v MŠ spokojeně, atmosféra ve třídách je vstřícná. Volnost a osobní 

svoboda dětí je dobře vyvážená s nezbytnou mírou omezení, vyplývajících z nutnosti dodržovat 

v mateřské škole potřebný řád a učit děti pravidlům soužití.  

 Děti mají dostatek volnosti ve své třídě, pohybují se samostatně. Mají dostatek prostoru pro 

spontánní činnosti, hry a volné pohybové aktivity. Mají možnost výběru činností v centrech 

aktivit podle vlastního typu inteligence: centrum domácnost, koutek pro pracovní a výtvarné 

činnosti, tělocvik, manipulační a stolní hry, knihy a písmena, kostky a doprava,  

stříhání, lepení, vytrhování papíru, modelování, třídění, vkládání, vypichování, obtahování, 

vybarvování, kreslení, dramatika, hudba, dílna – pokusy a objevy s vodou, pískem a dřevem – 

pracovní ponky. Pobyt venku přizpůsobujeme počasí, kvalitě ovzduší a potřebám dětí. 

 Děti společně s učitelkou vytvářejí společná pravidla soužití v prvním měsíci docházky, 

vystavují, osvojují, upevňují a s důvěrou dodržují, společně tak budují atmosféru důvěry, jistoty 

a bezpečí. Učitel se programově věnuje neformálním vztahům dětí ve třídě a nenásilně je 

ovlivňuje prosociálním směrem (prevence šikany a jiným sociálně patologických jevů u dětí – 

drogy, alkohol, apod.). 

 

2.3.1 Potřeba bezpečí, jistoty, stálosti, pořádku. 

 

 V rámci adaptačního procesu mají děti dostatek času pro seznámení se s prostředím a 

denním řádem ve své třídě. Udržujeme po celý školní rok stabilní materiální prostředí 

jednotlivých tříd. Každá věc má své místo. Se změnami ve třídě se děti seznamují nebo na nich 

spolupracují. Denní řád je pravidelný, děti znají průběh dne, vědí, co po čem následuje. Denně 

s dětmi pravidelně opakujeme některé činnosti a rituály. Ve třídách mají děti osobní „šuplíčky“ 

na své věci (obrázky, výrobky), do kterých ostatní děti nesmí zasahovat. Dbáme na důsledné 

dodržování pravidel vzájemného chování ve skupině dětí, na tvorbě pravidel se děti aktivně 

podílejí. Postupně seznamujeme děti s celým kolektivem zaměstnanců naší mateřské školy, děti 

znají jménem všechny učitelky ve všech třídách. Snažíme se minimalizovat nutné organizační 

změny (spojování dětí), v nezbytném případě děti vždy informujeme, proč se spojují, kam 

půjdou a která tam bude učitelka.  Učitelky jsou s dětmi stále na třídách, svou přítomností 

zajišťují dětem pocit jistoty a bezpečí. 
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Snažíme se aktivně scházet ve třídách na připravených akcích (vzájemné hospitace, vzájemné 

návštěvy na pohádkách, cvičení, zdravých akcích… atd.) 

 

2.3.2 Potřeba lásky, shody, náklonnosti, sounáležitosti. 

 

 Všichni dospělí v naší mateřské škole mají k dětem laskavý a vlídný přístup. Učitelky umí 

děti pohladit, obejmout, když to dítě potřebuje a přijímá. Učitelky využívají respektující přístup, 

využívají i neformální autoritu. Podporujeme vznikající dětská přátelství. Využíváme 

kooperativní učení, vedeme děti ke spolupráci v malých i větších skupinách. Učitelky jsou k 

dětem spravedlivé, svou péči a pozornost věnují rovnoměrně všem dětem. Děti mají dostatek 

příležitostí k „soukromému“ rozhovoru s učitelkou. Učitelka dítě vždy vyslechne. Učitelky jsou 

svým chováním a jednáním dětem vzorem. Slavíme dětské svátky a narozeniny. Vedeme děti 

ke vzájemnému přijímání a toleranci zdravotních a etnických odlišností. Umožňujeme dětem 

prožívat v mateřské škole společné emocionální prožitky, např. divadla, výlety, přespávání v 

MŠ, apod. Umožňujeme dětem prožívat společné emocionální zážitky se svými rodiči při 

tvořivých dílnách, při slavnostech a dalších společných aktivitách v MŠ. 

 

 

 

2.3.3 Potřeba sebedůvěry, sebeúcty, úspěchu. 

  

 Připravujeme takový program, ve kterém má každé dítě možnost být v některé činnosti 

úspěšné – individualizujeme. Využíváme zejména vnitřní motivace k činnosti, učíme děti 

prožívat radost ze své práce. Všímáme si a oceňujeme nejen úspěchy, ale i snahu a úsilí. V naší 

mateřské škole nesoutěžíme. Vystavujeme výtvarné práce všech dětí.  Vedeme všechny děti i 

nejmladší k samostatnosti (oblékání, stolování, hygiena). Podporujeme samostatné rozhodování 

dětí tam, kde je to možné. Vedeme děti k tomu, aby samostatně vyjádřily svá přání a své názory.  

Učíme děti nebát se odmítnout nežádoucí chování. 

 

2.3.4 Potřeba seberealizace, sebeuplatnění. 

 

 Poskytujeme dětem dostatečně podnětné prostředí, aby se každé dítě mohlo realizovat podle 

svých možností a schopností. V adekvátních činnostech poskytujeme dětem maximální 
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samostatnost (pečení, hry na domácnost, na cukrárnu, příprava svačiny, příprava ovocných a 

zeleninových džusů, práce služby, výzdoba třídy, apod.). Zapojujeme děti do péče o prostředí 

MŠ (hrabání a zametání listí, sběr spadaných jablek, péče o květiny). K dětem přistupujeme 

individuálně, respektujeme jejich „hranice“, oceňujeme úspěchy. 

 

2.4   Organizace 

 

 Organizace v mateřské škole je přiměřená potřebám a zájmům dětí. 

Organizace dne je variabilní, pevné časy jsou pouze pro podávání jídla, interval mezi jídly je 

dodržen.  

 Denní řád je dostatečně pružný, umožňuje reagovat na individuální možnosti a schopnosti 

dětí. Z hlediska organizace respektujeme potřeby dětí. Dětem je zajištěno potřebné zázemí, klid 

a bezpečí. 

 Během dne jsou využívány všechny prostory jednotlivých tříd, je ponechán dostatečný 

prostor a čas pro volnou hru a pohyb. Jsou vytvořeny podmínky pro individuální a skupinové 

činnosti. Spontánní aktivity převyšují nad řízenými, kdy jsou podporovány činnosti skupinové. 

Děti nejsou zbytečně organizovány. Činnosti na třídě vycházejí z jejich zájmu. Děti mají 

možnost účastnit se řízených činností podle vlastní volby, mají možnost pracovat svým 

tempem. Využíváme komunitní kruh a pohybové aktivity. 

 Plánování činností vychází ze složení dětí v dané třídě tak, aby bylo v souladu s jejich 

individuálními možnostmi a potřebami. 

 Při sledování a následném hodnocení vývoje jednotlivých dětí zjišťujeme úroveň znalostí a 

dovedností každého z nich a závěry z tohoto sledování promítáme do dalšího plánování 

činností. Pro každé dítě máme zavedenou osobní složku - tzv. portfolio, které obsahuje záznamy 

o dítěti jeho kresby a pracovní listy, které mají vypovídající hodnotu o jeho vývoji (šanony, 

tašky, složky). 

 O hlavních prázdninách se mateřská škola zpravidla uzavírá na 6 týdnů a o vánočních 

prázdninách, vždy po dohodě se zřizovatelem a zákonnými zástupci. Rozsah omezení nebo 

přerušení oznamuje ředitelka mateřské školy zákonným zástupcům dětí nejméně 2 měsíce 

předem. 

 Mateřská škola může organizovat školní výlety a další akce související s výchovně 

vzdělávací činností školy. Je vypracován Plán akcí. O uskutečnění těchto výletů a dalších akcí 

informuje mateřská škola zákonné zástupce dětí nejméně týden před jejich zahájením. 
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2.5  Řízení školy 

 

 V oblasti řízení MŠ je zajištěn fungující informační systém, opírá se o předchozí analýzu. 

Povinnosti, pravomoci i úkoly všech zaměstnanců jsou jasně vymezeny ve vnitřních 

dokumentech školy. Zaměstnanci pracují jako tým, přicházejí s nápady a podněty k obohacení 

programu školy i v oblasti spolupráce s rodiči. Pracují samostatně a zodpovědně. Vzájemně si 

důvěřují, tolerují. Ředitelka hodnotí práci všech zaměstnanců, pozitivně je motivuje. Podporuje 

týmovou práci. 

 Pravidelně (1x za 2 měsíce) informujeme veřejnost o dění v mateřské škole v obecním 

časopise Občasník. 

Zákonní zástupci dítěte se mohou informovat o cílech, zaměření, formách a obsahu vzdělávání 

konkretizovaných podle podmínek uplatněných na mateřské škole ve Školním vzdělávacím 

programu, který je volně přístupný s dalšími dokumenty ve stojanu v zádveří. Zákonní zástupci 

dítěte si mohou domluvit s ředitelkou mateřské školy nebo s pedagogickým pracovníkem ve 

třídě, do které dítě dochází, individuální pohovor, na kterém budou projednány podstatné 

připomínky zákonných zástupců ke vzdělávání dítěte. 

 Základní informace o naší mateřské škole dostávají rodiče při zápisu do naší MŠ formou 

letáčku. Na zahajovacích schůzkách, zpravidla v září, jsou zákonní zástupci informováni o 

provozu školy, Školním řádu, vzdělávacím programu školy. Rodiče vybízíme k tomu, aby nám 

sdělili, oč mají zájem. Jejich podněty, připomínky nebo závěry vyplývající z anonymního 

dotazníku jsou mateřskou školou vnímány a realizovány. 

 Mateřská škola úzce spolupracuje se zřizovatelem a dalšími orgány státní správy 

a samosprávy, a s odborníky poskytujícími pomoc zejména při řešení individuálních problémů 

dětí (Centrum Srdce v Opavě). 

 Spolupracujeme se základní školou při přechodu našich dětí do základní školy: návštěvy 

našich dětí a učitelek v ZŠ a naopak, účast učitelů ZŠ na slavnostním rozloučení našich dětí s 

MŠ.  
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2.6  Personální a pedagogické zajištění 

 

Každá provozní zaměstnankyně zná své kompetence (Pracovní náplně, Školní řád, Vnitřní řád 

školní jídelny a výdejny). 

Provozní zaměstnankyně se účastní na rozhodování o zásadních otázkách ŠVP. Jsou 

respektovány názory a náměty spolupracovníků. 

 Učitelky se chovají podle zásad zdravého životního stylu a poskytují tak dětem přirozený 

vzor. Pedagogický styl je podporující, sympatizující, projevuje se přímou, vstřícnou, 

empatickou komunikaci pedagoga s dítětem. Učitelky dávají dětem dostatek podnětů k učení a 

radost z něho. Celý personál vede děti tak, aby se cítily v mateřské škole šťastné a rodiče byli 

spokojeni. 

 Všechny učitelky se stále sebevzdělávají, maximálně využívají nabídek různých 

vzdělávacích institucí s akreditací MŠMT, ke svému dalšímu vzdělávání přistupují aktivně. 

Jejich vzdělávání je cílené a tematicky zaměřené, vychází z evaluační činnosti ředitelky školy, 

potřeb realizace kvalitní vzdělávací činnosti a požadavků jednotlivých učitelek (viz. Plán 

vzdělávání). 

 Dále se učitelky vzdělávají samostudiem - studiem odborné literatury předškolního 

vzdělávání. Využívají internet k získávání informací. Získané poznatky uplatňují v praxi. 

Učitelky i provozní zaměstnankyně dodržují vnitřní předpisy organizace, vlastní pracovní 

náplně, kompetence, které jim z těchto předpisů vyplývají. S rodiči vytvářejí partnerské vztahy 

a vždy se chovají profesionálně v oblasti ochrany osobních údajů. Chrání soukromí 

jednotlivých dětí a jejich rodiny. Spolupracují s rodiči při vzdělávání i výchově dětí. 

 

Pedagogické zajištění: 

Počet učitelek: 6 

 

Kvalifikační předpoklady: 

2 učitelky - odborná pedagogická kvalifikace -  středoškolské vzdělání s maturitou,   

4 učitelky - odborná pedagogická kvalifikace - vysokoškolské bakalářské vzdělání  
 

Na co se zaměříme: nadále prohlubovat odbornou kvalifikaci dalším vzděláváním učitelů se 

zaměřením na psychický vývoj dítěte předškolního věku, vzdělávání zaměřit na prohloubení 

pedagogických, psychologických dovedností se zaměřením na výchovné problémy, řešení 

konfliktů a prevenci výchovné problémy, řešení konfliktů.   
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Personální podpora - školní asistent.(Šablony II. a Šablony III.) 

Provozní zaměstnanci: 

Počet provozních zaměstnanců:    2 (každá s úvazkem 0,69 - úklid, 0,25 - výdej stravy)  

                                                       1 na dohodu o provedené práci (OON) 

 Provozní zaměstnanci jsou nedílnou součástí školy, zajišťují hladký provoz školy a podílí 

se na uspokojování základních fyziologických potřeb dětí. Kvalita jejich práce a jejich 

osobnostní vlastnosti přispívají k pozitivnímu školnímu klimatu. 

 

Obsazení tříd 2020-2021 Učitelky Věkové složení tříd 

I. třída "Žabičky" 
Lenka Prokšová 

Mgr. Zdeňka Häuserová 
3leté děti 

II. třída "Broučci" 
Zdenka Schaffránková 

Mgr. Ivona Zamykalová 
3 -  5leté děti 

III. třída "Motýlci" 

PhDr. Drahomíra Vitásková 

Bc. Lada Halfarová 

Černohorská 
5 -  6leté děti 

 

Ve třídách „Motýlci“ a „Broučci“ je zajištěno překrývání přímé pedagogické činnosti učitelek 

každý den 3 hodiny a ve třídě „Žabičky“ jeden týden 3 hodiny a druhý týden 2 hodiny. 

Paní učitelky se překrývají na část řízených činností, pobyt venku, oběd, hygiena a začátek 

odpočinku. 

2.6.1  Pedagogické zásady a metody pedagogické práce 

 Ve výchovně vzdělávací práci s dětmi dodržujeme základní pedagogické zásady a 

používáme zejména metody, které vedou děti k aktivitě, experimentování, hledání, 

k přemýšlení a formování vlastních názorů a ke zdravému sebevědomí. 

Uvedenými pravidly se řídí celý pedagogický kolektiv mateřské školy. 

 

Zásady: 

 

 zásada úcty ke každému člověku – úcta ke druhým lidem i k sobě samotnému jsou 

dva základní projevy lidské důstojnosti. Respektujeme a vážíme si každého dítěte, 

s jeho individuálními a osobními potřebami. Chválíme, důvěřujeme, posilujeme 

sebedůvěru dětí 
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 zásada ohledu na věkové a individuální zvláštnosti – uplatňujeme takové nároky, 

které odpovídají možnostem a schopnostem každého dítěte, které je podněcují, dávají 

mu naději na úspěch a přispívají k jeho optimálnímu rozvoji 

 Zásada opory a kladné rysy dítěte – denním intenzivním kontaktem dítě dobře 

poznáváme, snažíme se nacházet a vyzvedávat jeho kladné stránky, oceňujeme 

konkrétní úspěchy, negativním projevům se snažíme předcházet, empaticky je 

usměrňovat, volíme postupy vhodné a účinné v předškolním věku 

 Zásada aktivity dětí – vědomosti a dovednosti předáváme dětem prostřednictvím 

vlastního poznání a vlastní činnosti, využíváme názorných a praktických metod, 

používáme dostatek materiálů a pomůcek, volíme metody s přímou účastí dítěte (hry, 

projekty, dramatizace, dialogy, apod.) Vyhýbáme se metodám, kdy je dítě v roli 

pasivního posluchače či přijímatele hotových poznatků 

 zásada demokratického vztahu mezi učitelem a dítětem – vytváříme pro děti 

prostředí plné důvěry, pochopení, využíváme neformální autority učitelky, jsme 

důsledné při dodržování pravidel a zásad bezpečnosti dětí. Dáváme dětem možnost, 

aby se v adekvátních situacích demokraticky rozhodovaly, podporujeme schopnost 

vyjádřit svůj názor, obhájit se 

 zásada všestranného rozvoje osobnosti učitele – soustavně a cíleně se vzděláváme, 

zaměřujeme se na rozvoj pedagogických a psychologických kompetencí, rozvoj 

komunikačních schopností i celkový osobnostní rozvoj. Vzděláváme se rovněž 

v oblastech, které přímo nesouvisí s oblastí předškolního vzdělávání, ale rozvíjí 

celkovou vzdělanost a přehled každé učitelky 

 zásada názornosti – při práci s dětmi se snažíme volit takové činnosti, při kterých je 

zapojeno více smyslů (zrak, sluch, hmat, čich, chuť). Využíváme aktivity dětských 

smyslů, touhy dětí po poznání a chuti se účastnit zajímavých činností, hledáme 

přitažlivé motivace 

 zásada trvalosti – S. Kovalíková: zapamatujeme si 10% z toho, co slyšíme, 15% z toho, 

co vidíme, 20% z toho, co současně vidíme i slyšíme, 40% z toho, o čem diskutujeme, 

80% z toho, co přímo zažijeme nebo děláme, 90% z toho, co se pokoušíme naučit druhé. 

Tento poznatek nás vede k volbě optimálních metod a činností s dětmi 

 zásada soustavnosti – poznatky dětem předáváme jako logickou soustavu, kde na sebe 

jevy a události navazují a jsou propojené v dynamický systém. Tento požadavek je 
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splněn strukturou školního vzdělávacího programu a strukturami třídních vzdělávacích 

programů 

 zásada cílevědomosti – s dětmi pracujeme s vědomím cíle, ke kterému záměrně 

směřujeme a uvědomujeme si integritu rámcových a dílčích cílů předškolního 

vzdělávání. Při plánování výchovného procesu respektujeme vnější i vnitřní podmínky 

a pružně na ně reagujeme 

 zásada vědeckosti – při plánování a realizaci programů pro děti se řídíme současnými 

poznatky a informacemi, bereme na vědomí současný svět a společnost, připravujeme 

děti pro život v současnosti a budoucnosti. Informace předáváme dětem tak, abychom 

respektovaly jejich individuální vývojové možnosti. 

 zásada spojení výchovy se životem – připravujeme děti pro život v reálném světě, 

hledáme témata, která jsou jim blízká, která vycházejí z dětského světa, která odpovídají 

podmínkám naší mateřské školy 

 zásada spolupráce všech vychovatelů – spolupracujeme s rodiči našich dětí, hledáme 

nové formy spolupráce. Kooperujeme mezi sebou v mateřské škole, využíváme 

potencionálu našich učitelek ku prospěchu celé mateřské školy 

 

Metody a styly pedagogické práce: 

 

 názorné metody, které vedou k přímému smyslovému poznání světa. Při činnostech 

s dětmi používáme reálné pomůcky, ukazujeme dětem svět, jaký skutečně je. Chodíme 

na poznávací vycházky, navštěvujeme místa, o kterých si s dětmi povídáme, využíváme 

programy se živými zvířaty, apod. Obrázky slouží jako nezbytný doplněk reálného 

poznávání světa 

 praktické metody, vedoucí k bezprostřední manipulaci s věcmi a jevy. Praktické 

činnosti, při kterých jsou děti aktivní, mohou si vyzkoušet práci s mnoha různými 

materiály, surovinami. Učí se pracovním návykům, poznávají přirozenou cestou 

fyzikální a chemické zákonitosti, přírodní procesy, uplatňují smyslové vnímání, apod. 

 prožitkové učení, které vzbuzuje radost a motivuje dítě k dalšímu poznávání a 

objevování. Dítě získává nové zkušenosti především tím, že něco dělá a že to, co dělá, 

prožívá. Jedná se o styl pedagogické práce, který má své charakteristické znaky: 

spontánnost 

objevnost 
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komunikativnost 

prostor pro aktivitu a tvořivost 

konkrétní činnosti: manipulace, experimentování a hra 

celistvost (účast všech smyslů) 

 

 kooperativní učení, které rozvíjí schopnost komunikace, spolupráce, vede 

k samostatnosti a ke hledání možných řešení. Podpora a prohlubování schopnosti 

spolupracovat v menších i větších skupinách, minimalizace řízení činnosti ze strany 

učitelky, citlivá pomoc dětem, které si nevědí rady. Nabídka více možnosti řešení, 

vedení dětí k rozhodování, odpovědnosti za své rozhodnutí. 

 

Tematické projekty – ve třídách začít postupně zavádět tematické projekty, vycházející 

z obsahu ŠVP. V projektech jsou dětem předávány odpovídající znalosti a dovednosti 

systematicky, srozumitelně, s využitím všech výše uvedených metod a dalších postupů, které 

odpovídají úrovni tříd. Děti nejsou zahlcovány neúměrným množstvím informací a podnětů, 

důraz je kladen na praktickou zkušenost, prožitek, opakování, vlastní iniciativu a samostatnost. 

Děti jsou vedeny k hledání a objevování, k řešení problémů, k aktivitě a spolupráci. 

V projektech je vždy brán zřetel na EVVO (vytváření odpovídajícího vztahu dětí ke 

společenskému i přírodnímu prostředí). 

 

2.7  Spoluúčast rodičů 

 

 S rodiči jednáme taktně, diskrétně, chráníme soukromí rodiny, je respektována mlčenlivost. 

Spolupracujeme s rodiči při výchově a vzdělání. Průběžně jsou rodiče informováni na třídních 

schůzkách, pomocí nástěnek v šatnách školy, učitelky poskytují individuální konzultace 

rodičům o krocích ve vývoji a vzdělávání dětí také formou třídních schůzek, které jsou spojeny 

s ukázkami výchovně vzdělávací práce. Rodiče mají možnost využít individuálních konzultací, 

na kterých se mohou seznámit s portfoliem svého dítěte a s posuny v jeho vývoji. U dětí 3. 

ročníku provádíme před zápisem do základní školy hodnocení individuálního rozvoje 

předškoláka a na konzultačním dni seznamujeme rodiče s jeho obsahem. Rodiče všech dětí mají 

možnost zúčastnit se odborných přednášek konaných ve spolupráci s SPC SRDCE při ZŠ 

Slezského odboje v Opavě zabývající se problematikou výchovy a vzdělávání dětí předškolního 
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věku. Rodiče dostanou informace, jak má být jejich dítě připraveno pro vstup do ZŠ, zda je 

zralé a připravené pro povinnou školní docházku. Případně, zda je vhodný odklad. 

 O dění v MŠ pravidelně informujeme rodiče a veřejnost prostřednictvím obecního časopisu 

"Občasník", fotografie na rajče, internet, vývěska, Akce MŠ 

 Rodiče mají možnost pobývat ve škole s dítětem dle jeho potřeb, být přítomni dle zájmu ve 

třídě a pozorovat nebo se zapojit do činností během dne. Jsou zvány na akce školy (výstavka 

podzimníčků a velikonočních ozdob, výroba dýňových strašidýlek, svatba v MŠ, společné 

výlety, karneval). Společně připravujeme akce MŠ. Rodiče pomáhají škole při drobných 

opravách, přinášejí různé materiály ke tvoření, poskytováním peněžitých darů. Významné 

události v MŠ pro děti pomáhají materiálně zabezpečit, např. karneval v MŠ, zahradní slavnosti, 

rozloučení s předškoláky apod. Rodiče umožňují a s dětmi se aktivně zapojují do obecních akcí 

např. Dožínky, vánoční strom, den matek na sále). 

 Již při přijímání žádostí k předškolnímu vzdělávání mají rodiče možnost nahlédnout do 

prostor školy. V den zápisu je pro rodiče organizován Den otevřených dveří. Prostřednictvím 

informačního letáčku získají základní povědomí o průběhu dne v naší mateřské škole. 

 Velký důraz klademe na úzkou spolupráci v době adaptačního procesu a naši společnou 

cestu zahajujeme vždy na začátku školního roku informativní schůzkou. Zde jsou všichni 

seznámeni se Školním řádem, ŠVP, Organizací dne v MŠ, Stravování v MŠ, Bezpečnost a 

hygiena dětí v MŠ 

 Rodiče se spolupodílí na analýze školy a jsou tedy spolupracovníky při zkvalitňování ŠVP. 

Mají dostatečný prostor pro vyjádření svých názorů, námětů či připomínek a to i anonymně 1x 

za 2 roky. Přijímáme podněty a připomínky rodičů a aktuálně je řešíme.    Dosavadní ohlasy z 

anonymního dotazníku (červen 2017) jsou velmi pozitivní, rodiče vyjadřují spokojenost s MŠ, 

s organizací, s vybavením, výzdobou, informovaností, nabídkou akcí pro děti, stravováním, s 

prací ředitelky, s přístupem učitelek k dětem. Pro rodiče nabízíme osvětové aktivity v otázkách 

výchovy a vzdělávání předškolních dětí a to formou přednášek s příslušnými odborníky – 

speciální pedagog, poradenskými psychology aj. 

Na co se zaměříme: Nadále zkvalitňovat spolupráci s rodiči dětí nejen posledním ročníku 

vzdělávání (upozorňovat na nedostatky ve výslovnosti, chybné držení tužky, sociální nezralost 

atd., doporučit vyšetření na logopedii, PPP). 

 V každodenním styku s rodiči budou učitelky podávat informace o chování dětí, u kterých 

to bude potřeba. Pokud děti přivádějí a vyzvedávají prarodiče, dohodnout schůzku s rodiči. 
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 Pravidelnou aktualizací zlepšit informovanost rodičů o vzdělávacím programu na 

nástěnkách v šatně se záměrem zlepšení spoluúčasti rodičů na vzdělávání svých dětí. Provádět 

pravidelnou aktualizaci na webových stránkách MŠ (akce školy, změny v organizaci apod.) 

2.8  Vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

 

Podmínky pro vzdělávání dětí musí vždy odpovídat individuálním potřebám dětí.  (Např. 

v oblasti věcného prostředí, životosprávy dětí, psychosociálního klimatu, organizace 

vzdělávání, personálního a pedagogického zajištění, spolupráce mateřské školy s rodinou 

apod., doplnění pomůcek, knih, spolupráce s odborníky, potřebné školení). 

2.9  Vzdělávání dětí nadaných 

 

Materiální podmínky tříd: 

 Nabídka pomůcek a her přesahuje svým obsahem i zaměřením věkový limit 6 let, děti mají 

k dispozici hry a pomůcky pro starší děti, např. na rozvoj logického myšlení, čtení, psaní, 

složitější tvořivé a konstruktivní stavebnice, dostatek výtvarného i pracovního materiálu. 

Na co se zaměříme: zakoupení her a pomůcek pro nadané děti 

Podle potřeby zakoupíme ihned. 

  

2.10  Vzdělávání dětí od dvou do tří let 

 

Materiální podmínky třídy: 

 Třída je vybavena vhodným nábytkem. Vše je umístěno v nízkých skříňkách, volně 

dostupné dětem. Ve třídě je dostatečné množství podnětných a bezpečných hraček a pomůcek 

vhodných pro dvouleté děti.  

Dětská kuchyňka pro námětové hry, plastový domeček, lavička, dřevěné, molitanové a plastové 

kostky, dostatek stavebnic pro konstruktivní hry i samostatný prostor pro pracovní a výtvarné 

činnosti. Děti mají ve třídě velký polštář „mazlíka“ k odpočinku a prohlížení knížek. 

Je zajištěn vyhovující režim dne, který respektuje potřeby dětí (zejména pravidelnost, dostatek 

času na realizaci činností, stravování, dostatečný odpočinek). 

Mateřská škola vytváří podmínky pro adaptaci dítěte v souladu s jeho individuálními 

potřebami. Dítěti je umožněno používání specifických pomůcek pro zajištění pocitu bezpečí a 

jistoty. 
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Na co se zaměříme: 

Na vybavení dostatečným zázemím pro zajištění hygieny dětí - přebalovací pult, dětské nočníky 

a krytý nášlapný odpadkový koš na použité pleny. Podle potřeby koupíme ihned. 

(Zatím nemáme v MŠ děti, které by to potřebovaly). 

 

 

3. ORGANIZACE VZDĚLÁVÁNÍ 
 

3.1   Uspořádání tříd 

 

Mateřská škola má 3 třídy s všeobecným zaměřením. 

  

 Ve všech třídách mají děti podnětné prostředí, prostorné třídy a herny mají děti II. a III. 

třídy. I. třída pro 12 dětí má v jedné místnosti hernu a stoly pro stolování a činnosti, které 

vyžadují sezení u stolu. 

 Děti mají dostatečnou nabídku hraček, pomůcek, výtvarných a pracovních materiálů. 

 

3.2   Přijímání dětí do mateřské školy 

 

 Termín přijímacího řízení stanoví ředitelka škol (zpravidla v květnu).  O termínech zápisu 

a kritériích pro přijetí dětí do MŠ je veřejnost informována prostřednictvím plakátů ve 

vývěsních skříňkách v obci, v MŠ, v místním časopise Občasník, místním rozhlasem a na 

webových stránkách MŠ. 

 Děti jsou přijímány do výše kapacity mateřské školy - 68 dětí v souladu s platným školským 

zákonem a s vyhláškou o mateřské škole č.14/2005 Sb. ve znění pozdějších předpisů. Rodiče 

podávají žádost o přijetí k předškolnímu vzdělávání (tiskopis obdrží v MŠ u zápisu) a dokládají 

zdravotní způsobilost dítěte s potvrzením řádného očkování. 

I. třída „Žabičky“ 12 děti 2 -  3 let 

II. třída „Broučci“ 28 děti 3 -  5 let 

III. třída „Motýlci“ 28 dětí 4 -  7 let 
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 Na základě předem zveřejněných Kritérií pro přijímání dětí k předškolnímu vzdělávání pro 

daný školní rok rozhodne ředitelka o přijetí či nepřijetí dítěte do MŠ.  

 Rozhodnutí o nepřijetí dítěte k předškolnímu vzděláván obdrží zákonný zástupce do 

vlastních rukou do 30 dnů po podání žádosti o přijetí. Rozhodnutí o přijetí k předškolnímu 

vzdělávání obdrží zákonný zástupce jen na vyžádání. 

 O zařazení dítěte s přiznanými podpůrnými opatřeními do třídy MŠ rozhoduje ředitelka 

školy na základě žádosti zákonného zástupce dítěte, vyjádření pediatra a pedagogicko 

psychologické poradny či speciálně pedagogického centra příslušného zaměření. 

 ŠPZ posoudí obtíže dítěte a vydá doporučení, obsahující zdůvodnění pro zařazení dítěte do 

třídy a přiznaná podpůrná opatření, podle kterých se bude mateřská škola ve spolupráci s rodiči 

dále postupovat. Doporučení má platnost maximálně dva roky. 

 Rozhodnout o přijetí může ředitelka školy výjimečně i na dobu určitou – zkušební dobu 

tří měsíců, a to v případě, není li při zápisu do MŠ zcela zřejmé, do jaké míry bude dítě schopno 

přizpůsobit se podmínkám MŠ. 

 

3.3   Adaptace 

 

Cíl adaptace 

 Ulehčit adaptaci dítěte na prostředí mateřské školy, kolektiv dětí a zaměstnanců. 

Postup adaptace 

 Učitelka dohodne se zákonným zástupcem potřebnou dobu jeho přítomnosti v mateřské 

škole, která se bude úměrně se zvykáním dítěte na prostředí mateřské školy zkracovat. Se 

zákonnými zástupci /pokud to podmínky dovolí/ bude dále dohodnuto, že pokud dítě bude 

nepřítomnost rodiče špatně snášet, uvědomíme o tom telefonicky zákonné zástupce tak, aby 

bylo možno si pro dítě přijít. 

Formy adaptace 

 Při zápisu dětí do MŠ se uskuteční Den otevřených dveří, kdy si zákonní zástupci s 

dětmi mohou prohlédnout MŠ a s dětmi si pohrát. 

 Po zápisu dát možnost nově zapsaným dětem a jejich rodičům navštívit v odpoledních 

hodinách zahradu MŠ.   

 Účast na kulturních akcích pořádaných MŠ / pouštění draků, Mikulášská nadílka, 

karneval, výlet na kolech, let broučků atd./. 

 Přítomnost zákonného zástupce s dítětem v MŠ dle potřeby. 
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 Na žádost rodičů umístíme kamarády do jedné třídy po dobu adaptačního období.  

 Také sourozenci jsou umístěni v jedné třídě, pokud si to rodiče přejí. 

 Časté pohovory se zákonnými zástupci o zvykání jejich dítěte na MŠ. 

 Třídní schůzka (říjen) se zaměřením na adaptaci dětí na prostředí MŠ, kamarády, 

učitelku. 

 

3.4   Organizace dne 

 

Mateřská škola je zřízena jako škola s celodenním provozem s dobou pobytu dětí od 6:30 do 

16:00 hod. Povinné předškolní vzdělávání dětí probíhá denně od 8:00 – 12:00 hod. 

Vnitřní denní režim při vzdělávání dětí 

V naší mateřské škole máme pružnou organizaci. Časy činností jsou orientační s tím, že učitelky 

aktuálně pružně reagují na momentální situaci a zájem dětí. Pevné časy jsou pro základní péči 

- dobu jídla a odpočinek z důvodu respektování biorytmu dítěte. 

  

6:30 - 9:45 

individuální volba hravé, tvořivé, estetické činnosti dětí; ranní cvičení, realizace 

nápadů dětí, realizace didakticky záměrné činností, práce ve skupinách, 

individuální plánované činnosti 

 ranní svačinka: 8:30 - 9:00 hodin 

9:45 - 11:30 

příprava a pobyt venku – hry, sportovní aktivity, poznávací vycházky a exkurse, 

individuální a zájmová činnost (v případě nepříznivého individuální a spontánní 

činnost); příprava na oběd, hygiena 

11:45 - 12:15   oběd, hygiena s vyčištěním dutiny ústní 

12:15 - 14:00 

poslech četby, hudební relaxační chvilka; spánek a odpočinek respektující 

rozdílné potřeby dětí, individuální práce s dětmi s nižší potřebou spánku, klidové 

činnosti 

14:00 - 16:00 

poslech četby, hudební relaxační chvilka; spánek a odpočinek respektující 

rozdílné potřeby dětí, individuální práce s dětmi s nižší potřebou spánku, klidové 

činnosti 

 odpolední svačinka: 14:30 - 15:00 hodin 
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Pracovní doba učitelek (viz. Pracovní doba) je rozvržena tak, aby bylo co nejefektivněji 

využito pedagogického potenciálu v době maximálního počtu dětí v mateřské škole. Ve všech 

třídách se učitelky překrývají 2,5 hodin denně (zpravidla od 9:30 hodin).   

 

 

Provoz jednotlivých tříd: 

I.   třída 8:15 - 14:30 hodin 

II.  třída 6:30 - 16:00 hodin 

III. třída 7:30 - 15:00 hodin 

 Děti se ráno scházejí ve II. třídě v 7:30 hod. odcházejí se svojí učitelkou děti ze III. třídy, 

v 8:15 odcházejí se svojí učitelkou děti z I. třídy. 

 V odpoledních hodinách jsou opět spojeny od 14:30 hod. děti z I. a II. třídy, v 15:00 

hod. se připojí děti ze III. třídy. 

 Denní řád je dostatečně pružný, umožňuje reagovat na individuální možnosti dětí, na 

jejich aktuální potřeby či v případě výletů, exkursí, divadelních představení pro děti, 

besídek, dětských dnů a podobných akcí. 

 Do denního programu jsou pravidelně zařazovány řízené pohybové aktivity, průpravné 

cviky, pobyt venku. 

 Poměr spontánních a řízených činností je v denním programu vyvážený, a to včetně 

aktivit, které mateřská škola organizuje nad rámec běžného program. 

 Děti mají dostatek času i prostoru pro spontánní hru. 

 Je dostatečně dbáno na osobní soukromí dětí. Pokud to děti potřebují, mají možnost 

uchýlit se do klidného koutku a neúčastnit se společných činností, stejně tak i možnost 

soukromí při osobní hygieně apod. 

 Plánování činností vychází z potřeb a zájmů dětí, vyhovuje individuálním vzdělávacím 

potřebám a možnostem dětí. 

 Individuální péče o dítě se specifickými vzdělávacími potřebami organizují učitelky ve 

III. třídě v průběhu odpoledního odpočinku. 

3.5 Povinné předškolní vzdělávání 

 

 Od počátku školního roku, který následuje po dni, kdy dítě dosáhne pátého roku 

věku, do zahájení povinné školní docházky dítěte, je předškolní vzdělávání povinné 

(účinnost od 1. 9. 2017). 



 

Mateřská škola Velké Hoštice, příspěvková organizace  

Pekliska 56, Velké Hoštice 747 31 

 

Stránka 26 z 44 
 

 Povinné předškolní vzdělávání má formu pravidelné denní docházky do mateřské školy 

v pracovních dnech. 

 Povinnost plnit předškolní vzdělávání není dána ve dnech, které připadají na období 

školních prázdnin. Dítě má však nadále právo docházet do mateřské školy ve všech 

dnech, kdy je v provozu. 

 Povinné předškolní vzdělávání probíhá v mateřské škole v rozsahu 4 hodin denně, a to 

od 8:00 do 12:00 hodin. V této době musí být dítě přítomno v mateřské škole a účastnit 

se vzdělávacího programu školy. 

 Dítě má právo využívat celou provozní dobu mateřské školy, tj. od 6:30 do 16:00 hod., 

výše uvedený rozsah je však povinný. Ostatní doba pobytu je nadále nepovinná. 

 Nepřítomnost dítěte v povinném předškolním vzdělávání musí být rodiči řádně 

ohlášena. 

 Ohlášení nepřítomnosti (telefon, osobní kontakt, zapsáním do sešitu v šatně MŠ) musí 

rodiče zajistit a nejpozději do třetího dne nepřítomnosti dítěte v mateřské škole doložit 

omluvný list. 

 Nepřítomnost musí být dále omluvena, a to v podobě, kterou lze dokumentovat 

písemně – omluvný list, který se zakládá. 

Odůvodnění nepřítomnosti dítěte v předškolním vzdělávání je v kompetenci rodičů, v 

opodstatněných případech však může mateřská škola požadovat doložení důvodů (např. 

zprávu od lékaře). Rodiče jsou pak povinni důvody doložit nejpozději do tří dnů ode 

dne výzvy. 

 Neohlášená a neomluvená nepřítomnost dítěte v povinném předškolním vzdělávání 

delší než jeden týden bude ohlášena na OSPOD. 

 Rodiče mohou požádat o uvolnění dítěte z povinného předškolního vzdělávání 

z významných rodinných důvodů, např. tuzemská nebo zahraniční dovolená. Žádost s 

odůvodněním v písemné podobě (nebo e-mailem) doručí ředitelce mateřské školy 

nejpozději týden před plánovanou nepřítomností dítěte tak, aby bylo možné na ni 

reagovat. 

 žádosti o uvolnění dítěte z povinného předškolního vzdělávání rozhoduje ředitelka 

školy, zprávu zašle rodičům v písemné podobě nejpozději do tří dnů ode dne obdržení 

žádosti. 
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3.6 Distanční vzdělávání 

 

Škola poskytuje vzdělávání distančním způsobem, pokud je v důsledku krizových nebo 

mimořádných opatření (například mimořádným opatřením KHS nebo plošným opatřením), 

nebo z důvodu nařízení karantény je znemožněna osobní přítomnost ve škole více než poloviny 

dětí alespoň jedné třídy. 

 Mateřská škola má povinnost poskytovat vzdělávání distančním způsobem dětem, pro které je 

předškolní vzdělávání povinné, za předpokladu, že chybí většina dětí třídy, která je 

organizována výlučně pro tyto děti, nebo chybí většina těchto dětí z celé mateřské školy nebo 

z celého odloučeného pracoviště. Prezenční výuka dotčených dětí přechází na výuku distančním 

způsobem (s ohledem na jejich podmínky pro distanční vzdělávání). Ostatní děti, kterých se 

zákaz nedotkne, pokračují v prezenčním vzdělávání. Preferuje se, aby zároveň zůstávali 

součástí jedné skupiny. 

 U dětí mateřských škol se povinnost distančního vzdělávání týká dětí, pro které je předškolní 

vzdělávání povinné. 

Škola je povinna přizpůsobit distanční vzdělávání včetně hodnocení podmínkám dětí. 

V ostatních případech škola nemá povinnost poskytovat vzdělávání distančním způsobem. 

Škola pak postupuje obdobně jako v běžné situaci, kdy děti nejsou přítomni ve škole. 

Doporučuje se však, pokud to organizační možnosti školy dovolí, udržovat alespoň částečně 

distanční vzdělávání dotčených dětí, a to na základě jejich dobrovolnosti a s ohledem na jejich 

individuální podmínky. 

 

Způsob realizace distančního vzdělávání 

 

▪ škola je povinna poskytovat distanční vzdělávání v důsledku krizových nebo mimořádných 

opatření 

▪ realizována bude pomocí pracovních sešitů, které jsou využívány v rámci „Předškoláčka“ 

▪ dětem budou zadávány pracovní úkoly přes webové stránky školy, mailem, doručeny domů 

do schránky, nebo nachystané k vyzvednutí v MŠ. 

 

3.7 Individuální vzdělávání dítěte 
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 Dítě může plnit povinné předškolní vzdělávání jiným způsobem - individuálním 

vzděláváním (Zákon č. 561/2004 Sb., školský zákon, § 34, odst. b). 

 Individuální vzdělávání probíhá mimo mateřskou školu a jeho průběh je plně v 

kompetenci rodičů dítěte. 

 Mateřská škola ověří úroveň osvojování očekávaných výstupů v jednotlivých oblastech 

formou rozhovoru a připravených pracovních činností s dítětem v rozsahu cca 1 hodiny. 

 Termíny ověřování: 

 třetí čtvrtek v měsíci listopadu (hodinu lze domluvit) 

 náhradní termín první čtvrtek v měsíci prosinci (hodinu lze domluvit). 

 poslední čtvrtek v měsíci únoru (hodinu lze domluvit) 

 náhradní termín první čtvrtek v měsíci březnu (hodinu lze domluvit) 

 Rodiče jsou povinni se dostavit s dítětem v uvedeném termínu k ověření výsledků 

individuálního vzdělávání. 

 V odůvodněných případech (nemoc, pobyt v zahraničí) jsou rodiče povinni předem 

ohlásit neúčast dítěte na ověřování a dohodnout si s ředitelkou školy náhradní termín. 

 Pokud rodič nezajistí účast dítěte na ověřování vzdělávacích výsledků a nedomluví si 

náhradní termín, ředitelka školy ve správním řízení ukončí individuální vzdělávání 

dítěte. Dítě pak bude nadále plnit povinné předškolní vzdělávání řádnou docházkou do 

mateřské školy. 
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4. VZDĚLÁVÁNÍ V MATEŘSKÉ ŠKOLE 
 

4.1    Filosofie mateřské školy 

 

O všechno se rozděl.  

Hraj fér.  

Nikoho nebij.  

Vracej věci tam, kde jsi je našel.  

Uklízej po sobě. Neber si nic, co ti nepatří.  

Když někomu ublížíš, řekni: „ promiň.“  

Před jídlem si umyj ruce. 

Splachuj. 

Teplé koláčky a studené mléko ti udělají dobře. 

Žij vyrovnaně – trochu se uč a trochu přemýšlej a každý den trochu maluj a kresli a hraj si a 

pracuj.  

Každý den odpoledne si zdřímni.  

Když vyrazíš do světa, dávej pozor na auta, chytni někoho za ruku a drž se s ostatními 

pohromadě.  

Nepřestávej žasnout.“ 

Vzpomeň si na semínko v plastikovém kelímku - kořínky míří dolů a rostlinka stoupá vzhůru a 

nikdo vlastně neví jak a proč, ale my všichni jsme takoví. 

Zlaté rybičky, křečci a bílé myšky a dokonce i to semínko v kelímku - všichni umřou. My také. 

A nikdy nezapomeň na dětské obrázkové knížky a první slovo, které ses naučil - největší slovo 

ze všech - DÍVEJ SE. 

                                                                 „ Robert Fulghum“ 
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4.1   Vize, mise, koncepční záměr mateřské školy 

 

Naše mateřská škola je místem, kde jsou děti maximálně šťastné a spokojené, kde převažuje 

hra, která je typická a přirozená pro dětský věk. 

4.1.1 Mise 

 Chceme, aby se u dětí rozvíjela fantazie, představivost, samostatnost a zdravé 

sebevědomí cestou přirozené výchovy. 

 Chceme v dětech posilovat lásku k lidem, k přírodě a zároveň respektovat osobní a 

specifické zvláštnosti jednotlivých dětí. 

 Chceme využít svých zkušeností k tomu, aby děti rozvíjely samostatnost v prostředí 

plném tolerance, důvěry, přátelství a empatie a tím je připravit na celoživotní 

vzdělávání. 

 

4.1.2 Koncepční záměr mateřské školy 

Mateřská škola stanovila svoje dlouhodobé priority, kterými se chce profilovat a ke kterým 

chce vést děti, navštěvující tuto mateřskou školu. K definovaným dlouhodobým cílům jsou 

v mateřské škole odpovídající materiální i personální podmínky. V souladu s touto strategií byl 

zpracován celý školní vzdělávací program a tímto směrem budou cíleny další aktivity 

v mateřské škole. 

 

KAM SMĚŘUJE MATEŘSKÁ ŠKOLA A JAKÁ CHCE BÝT? 

POHODOVÁ – vytváříme dětem podmínky pro pocit bezpečí, klidu a pohody. Děti 

nepřetěžujeme množstvím organizovaných aktivit a kroužků, po náročnějších činnostech jim 

umožňujeme přiměřený odpočinek. Předcházíme konfliktům mezi dětmi, ty vzniklé řešíme 

společnou dohodou. 

RESPEKTUJÍCÍ – vedeme děti ke vzájemnému respektu a toleranci, ke vnímání a přijímání 

rozdílných osobních vlastností, schopností a názorů. Učíme děti slušnému chování vůči všem 

lidem ve společnosti, bez ohledu na jejich kulturu, vzhled, názory či chování. 

OTEVŘENÁ – spolupracujeme s rodiči dětí a mnoha dalšími institucemi. Vítáme nové 

podněty, nápady a možnosti, které rozvíjejí a obohacují život dětí v mateřské škole. Učíme děti 

chovat se otevřeně, dotazovat se a svobodně vyjadřovat své názory a přání. 
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ZDRAVÁ – v mateřské škole podporujeme zdravý způsob života, ve smyslu zdravé stravování, 

dostatek pohybu, prevence rizikového chování, přátelské vztahy mezi dětmi a dospělými, 

pozitivní a vstřícná atmosféra, vzájemná důvěra mezi učiteli a rodiči, mezi učiteli a dětmi. 

Cíleně vytváříme a udržujeme zdravé klima, ve kterém se všichni zúčastnění cítí jistě a 

bezpečně. Dospělí se mohou naplno věnovat svému poslání a děti mají vytvořené optimální 

podmínky ke svému rozvoji. 

PŘÁTELSKÁ – rozvíjíme přátelské a kamarádské vztahy mezi dětmi, učíme je komunikovat 

bez zábran s dětmi i dospělými, učíme je naslouchat druhým. Spolupracujeme, respektujeme 

společná pravidla, pomáháme si navzájem. 

TVOŘIVÁ – rozvíjíme dětskou hravost a kreativitu ve všech podobách, a to nejen ve 

výtvarných, pracovních, hudebních a dramatických činnostech. Podporujeme u dětí tvořivé 

myšlení a samostatnost, nebojíme se netradičních nápadů. Hledáme nové aktivity, využíváme 

všech zajímavých nabídek a možností. 

EKOLOGICKÁ – vedeme děti k odpovědnému vztahu ke společenskému i přírodnímu 

prostředí, které je obklopuje. Ukazujeme jim a učíme je, jak mohou svým chováním ovlivnit 

svět kolem sebe. Chceme společně poznávat, pomáhat, chránit a šetřit vše živé i neživé. 

4.2   Hlavní cíl 

 Základním a určujícím zdrojem pro rozvoj individuality dítěte, jeho mravního utváření a 

uspokojování přirozených potřeb je myšlenka a závazek „Naučit dítě věcem použitelných pro 

život“ tj. aby získalo základní poznatky o světě v souvislostech, rádo objevovalo krásy a 

pozoruhodnosti kolem sebe, bylo samostatné v sebeobsluze - umělo za sebou uklidit, obléknout 

se, najíst, dodržovat zásady hygieny. Umělo se prosadit - aby  mělo odvahu ukázat, co všechno 

již samo umí, zvládne, co dokáže, aby umělo poděkovat, pozdravit, aby bylo slušné k dospělým 

i k dětem, aby bylo kamarádské, šťastné, aby umělo pečovat o své zdraví a bezpečí. 

Naše motto: „Pomoz mi, abych to zvládl sám.“ 

4.3   Hlavní záměry 

Podporovat výchovy ke zdraví se zaměřením na rozvoj zdravých stravovacích návyků, 

pohybových dovedností a tělesné zdatnosti dětí. 



 

Mateřská škola Velké Hoštice, příspěvková organizace  

Pekliska 56, Velké Hoštice 747 31 

 

Stránka 32 z 44 
 

 Rozvíjet schopnosti a dovednosti každého dítěte s cílem založit pevné základy jeho 

osobnosti. Každému dítěti vytvářet podmínky pro optimální rozvij jeho osobnostních 

předpokladů.  

 

 U každého dítěte respektovat jeho specifické zvláštnosti, různé tempo vývoje a učení, 

jeho rozdílné sociální zkušenosti, rozdílné zájmy a potřeby. Nabídku činností zakládat na velmi 

dobré znalosti každého dítěte a úzké spolupráci s rodiči. 

  

 U každého dítěte probouzet jeho aktivní zájem o poznání světa, s rozvíjením talentu 

dítěte, jeho schopností a dovedností potřebných k dalšímu vzdělávání s důrazem na 

samostatnost a tvořivost. Upřednostňovat prožitkové učení tvořivé činnosti. 

 

 Rozvíjet osobnost dítěte tak, aby si uvědomovalo svou svébytnost, jedinečnost a 

nezávislost, aby bylo schopno aktivně uplatnit své schopnosti, potřeby a vůli, a aby dítě mělo 

odvahu ukázat, co všechno již samo umí, co zvládne, co dokáže. 

 

 Rozvíjet dítě samostatné a zdravě sebevědomé, připravené na život a další vzdělávání s 

přihlédnutím na jedinečnost každého dítěte. 

Vychovávat děti s porozuměním a láskou, být mu vzorem a oporou. 

 

4.4   Charakteristika vzdělávacího programu 

 

Našim záměrem je rozvíjet každé dítě po stránce fyzické, psychické i sociální a vést je tak, aby 

na konci svého předškolního období bylo jedinečnou a relativně samostatnou bytostí. 

 

Vzdělávací projekt „Poznáváme svět pro život“ je vypracován jako schematický model 

vzdělávání na naší mateřské škole, který umožňuje dítěti vnímat svět v jeho přirozených 

souvislostech a získávat tak reálnější pohled na svět a postoj k němu. Je dokument otevřený, 

který na základě evaluační činnosti umožňuje dotvořit nebo změnit vzdělávání. Vychází z RVP 

PV, podmínek, ve kterých se škola nachází (vesnické prostředí), potřeb rodičů, možností 

zřizovatele a vzájemných vztahů všech zúčastněných.  
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 Integrované bloky jsou společné pro všechny třídy mateřské školy, nemají přesné časové 

určení, není nutno všechny integrované bloky zapracovat do jednoho podtématu v TVP. Také 

dílčí cíle a očekávané výstupy se vzájemně prolínají v integrovaných blocích. 

Integrované bloky nastiňují tematické okruhy, doplňují se, mohou se prolínat a přecházet 

plynule jeden do druhého. Integrované bloky dané ŠVP jsou ve TVP konkretizovány do 

tematických celků (podtémat) a rozpracovány učitelkami na jednotlivých třídách dle podmínek 

(věk, podmínky, skladba dětí na jednotlivých třídách, děti s OŠD, děti se specifickými 

vzdělávacími potřebami), kde získají určitou strukturu a konkrétní náplň, tak aby obsahovaly 

všech pět vzdělávacích oblastí daných RVP PV: dítě a jeho tělo, dítě a jeho psychika, dítě a 

ten druhý, dítě a společnost, dítě a svět. S  tímto třídním programem pracujeme pružně, 

přizpůsobujeme ho i nečekaným situacím na  MŠ. Časový prostor pro jednotlivé bloky je 

otevřený, flexibilní a dostatečně volný pro aktivní vstup dětí i tvořivost učitelek. 

 

Součástí TVP je evaluace probraných podtémat. 

Nabídkou různorodých činností a příležitostí v TVP se snažíme splnit vytyčené vzdělávací cíle 

– rámcové (rozvíjení dítěte, jeho učení a poznání, osvojování hodnot, získání osobních postojů) 

i dílčí, směřující k utváření základů klíčových kompetencí – k učení, k řešení problémů, 

komunikativní, sociální a personální, činnostní a občanské.   

V podtématech se odvíjejí jednotlivá roční období ve spojení s charakteristickými činnostmi, 

tradicemi, zvyky, oslavami a svátky, poznáváním světa. 

 

4.5   Metody, formy a prostředky předškolního vzdělávání u nás 

 

Prostředí 

 Vytvářet dětem prostředí plné klidu a pohody, podnětné pro děti různého věku, talentu i pro 

děti se specifickými potřebami, tak aby realizovaly své potřeby a zájmy. 

 

Schopnost porozumět: 

 Učitelky předkládají dětem takové činnosti, aby byly dětem srozumitelné. Děti vhodně 

motivují. Výchovná a vzdělávací práce se uskutečňuje během celého dne ve všech činnostech 

a situacích, které  jsou v mateřské škole plánovány nebo vzniknou ze situací a učitelky pak 

podle nich improvizují tak, aby jejich činnost byla v souladu s RVP PV. 
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Využití her a pohybu:  

 Formy vzdělávání mají charakter hry, zábavy a zajímavých činností pro děti. Probouzejí 

aktivní zájem v dítěti a chuť dívat se kolem sebe, naslouchat a objevovat. Vytváříme vhodné 

podmínky k výuce – nabízíme hry zábavné a vzrušující a snažíme se je koncipovat tak, aby 

umožňovaly všem dětem vyniknout. Důležitým prostředkem je pohyb jak k verbální 

komunikaci, tak k odreagování. Hru využívat jako základní prostředek k utváření 

kamarádských vztahu, vzájemného respektování, dodržování dohodnutých pravidel chování. 

 

Střídaní činností: 

 Děti se soustředí jen v rámci minut, proto střídáme činnosti – vzdělávaní dětí musí být živé a 

prostoupené hrou a pohybem. Zařazujeme podle potřeby hry podněcující aktivitu dětí i činnosti 

zklidňující. Často uplatňujeme aktivity, které jsou dětem známé, zvyšujeme tak pocit 

sebedůvěry a jistoty. 

 

Upevňování: 

 Opakováním aktivit děti nacházejí potřebnou sebedůvěru. Děti potřebují potvrdit správnost 

toho, s čím se seznámily, co si osvojily. Proces vstřebávání znalostí je dlouhodobý proces. 

Vhodným opakováním písniček či říkanek, her, činností upevňujeme znalosti dětí a děti 

získávají jistotu v samy sebe. 

 

Individuální přístup: 

 Vzdělávání respektuje individuální potřeby a zájmy jednotlivých dětí, je brán ohled na 

vzdělávání dětí se speciálními potřebami i na děti mimořádně nadané, vycházíme ze 

systematického pozorování učitelek. Je nutné, aby vzdělávací působení pedagoga vycházelo 

z pedagogické analýzy – z pozorování a uvědomění si individuálních potřeb a zájmů dítěte, ze 

znalosti jeho aktuálního rozvojového stavu i konkrétní životní a sociální situace a pravidelného 

sledování jeho rozvojových i vzdělávacích pokroků. Využíváme pozitivní motivace, chválíme 

i za projevenou snahu. 

 

Aktivace všech smyslů: 

 Kognitivní vývoj dítěte stojí na zapojení všech smyslů. Prostřednictvím vícesmyslové 

motivace v předškolním věku se rozvíjejí u dětí jejich schopnosti a dovednosti. Děti procvičují 
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manipulační činnosti, konstruktivní a grafické činnosti, jsou využívány i smyslové a 

psychomotorické hry a hry hudební a hudebně pohybové. 

 

Ruka je nástroj ducha - dítě si prostřednictvím ruky podrobuje své okolí. Chce se všeho 

dotýkat, všechno ohmatat a chce s předměty manipulovat. Ruce dítěte zkoumají, získávají 

informace a také napodobují činnost dospělých. Práce rukou je základem pro pochopení věcí, 

jevů, rozvoj myšlení a řeči. 

 

Prožitkové učení  

Mezi oblíbené formy naplňující záměry vzdělávání u dětí patří: experimentování, přípravy 

jednoduchých pokrmů, výlety do blízkých i vzdálenějších míst, exkurse do místních veřejných 

institucí a firem, kulturní pořady v MŠ i mimo ní, společné akce s rodiči atd. 

Uplatňování těchto principů nám pomáhá rozvíjet osobnost dítěte, podporovat jeho tělesný 

vývoj, osobní spokojenost a pohodu. Ve vzdělávacích činnostech uplatňujeme prožitkové a 

kooperativní učení, situační učení, tvořivé, pohybové a didakticky zacílené činnosti, hry volné, 

řízené. 

 

 Podporujeme u dětí samostatnost, zodpovědnost a to jak v sebeobsluze, tak při 

každodenních činnostech. Řídíme se osvědčeným heslem: „Pomoz mi, abych to zvládl sám“.  

Úkolem dospělého je pomáhat. Dítě vlastními silami a svým tempem získává nové vědomosti 

a dovednosti o světě, který ho obklopuje.  

 

 Na všech třídách máme zavedeny rituály, které dávají dětem pocit bezpečí a obohacují je o 

další příjemné prožitky: komunitní kruh, ranní pozdrav, zdravotní pohybové aktivity, oslava 

narozenin, četba před odpočíváním a další. 

 

 Uplatňujeme důležitý vzdělávací prostředek - srozumitelná pravidla soužití, které nám 

určují limity domluvených skutečností. Pravidla si vytváříme na každé třídě postupně podle 

vzniklých situací. Pro jejich upevňování si je kreslíme, znázorňujeme. Dbáme na jejich 

dodržování. 

 

Na co klademe důraz: 
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- na tvořivost pedagoga při uplatňování vzájemného propojení vzdělávacích oblastí při 

vlastním plánováním denní vzdělávací nabídky dětem 

- na respektování individuálních zvláštností, potřeb a možností každého dítěte 

- na rozvoj kamarádských vztahů 

- na pozitivní motivaci, která probouzí v dětech zájem o vše nové, co ho obklopuje 

- na uplatňování hlavní vzdělávací metody, kterou je pro děti hra nebo jiná pro ně zajímavá 

činnost 

- na aktivitu dítěte prožitkovým učením s posilováním dětské zvídavosti a objevováním světa 

kolem nás 

- na emoční prožitky dětí před získanými výsledky v řízených činnostech 

- poskytovat dětem přirozený vzor podle zásad zdravého životního stylu 

- na respektování specifiky předškolního vzdělávání se schopností pedagoga hledat a 

objevovat nové vzdělávací cesty 

- na spojení vzdělávacích témat se životem a s učením nápodoby v praktickém životě – sociální 

učení 

- na analýzy evaluace směrem k dítěti zaměřené na rozvoj každého dítěte jako jedinečné 

osobnosti 

- na spoluúčast s rodinou v netradičních formách zajišťujících pohodovou atmosféru 

navazující klima důvěry mezi rodiči, školou a dětmi. 

 

4.6   Vzdělávání dětí se speciálně vzdělávacími potřebami 

4.6.1 Cíle vzdělávání 

 

 Rovný přístup ke vzdělání bez jakékoli diskriminace. Zohledňování vzdělávacích potřeb 

jednotlivce. Vzájemná úcta, respekt, solidarita a důstojnost. Všeobecný rozvoj osobnosti s 

důrazem na poznávací, sociální, morální, mravní a duchovní hodnoty. 

 Rámcové cíle a záměry předškolního vzdělávání jsou pro vzdělávání všech dětí společné. 

Při vzdělávání dětí se speciálními potřebami je třeba jejich naplňování přizpůsobovat tak, aby 

maximálně vyhovělo dětem, jejich potřebám i možnostem. Snahou všech zaměstnanců v naší 

škole je vytvořit každému dítěti optimální podmínky k rozvoji jeho osobnosti po stránce fyzické 

i duševní, k rozvoji samostatnosti v největší míře.  

 IVP  vychází ze ŠVP naší MŠ, závěrů psychologického a speciálně pedagogického vyšetření 

školského poradenského zařízení, vyjádření registrujícího pediatra či jiného odborného 
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lékaře nebo dalšího odborníka (např. kliničtí psychologové, logopedi, bylo-li dítě v jejich 

dlouhodobé péči), vyjádření zákonného zástupce dítěte. 

4.6.2 Individuální vzdělávací plán 

 Na žádost rodičů a na základě jejich informovaného souhlasu ŠPZ posoudí obtíže dítěte 

a vydá doporučení, kde stanoví stupeň PO (podpůrná opatření, déle jen PO), podle kterých bude 

škola ve spolupráci s rodiči dále postupovat. Jedním z PO od přiznaného 2. stupně může být 

individuální vzdělávací plán (IVP).  

 IVP vytvoří učitelka bezodkladně po obdržení doporučení (nejdéle do 1 měsíce) a využije 

v něm informace vyplývající z vlastního pedagogického hodnocení dítěte a 

z doporučení od ŠPZ.  

 IVP obsahuje mimo jiné i údaje o skladbě druhů a stupňů podpůrných opatření 

poskytovaných v kombinaci s tímto plánem. 

 IVP předloží ke kontrole ředitelce školy. Dále si domluví schůzku s rodiči dítěte, kde je 

seznámí s IVP dítěte a domluví si další společný postup (způsob vzdělávání v MŠ, 

domácí cvičení, podpůrné aktivity mimo MŠ, četnost konzultací, apod.). Rodiče IVP 

podepíší.  

 IVP je závazný dokument a je součástí dokumentace dítěte ve školní matrice. 

 IVP se pravidelně 1x za 3 měsíce vyhodnocuje a předkládá ředitelce školy s písemným 

záznamem o výsledcích vzdělávání dítěte, optimálně ve spolupráci s rodiči. 

 IVP se 1 x ročně vyhodnocuje v ŠPZ, v případě problémů a komplikací lze konzultovat 

se ŠPZ častěji. 

 

4.7 Systém péče o děti s přiznanými podpůrnými opatřeními 

4.7.1 Podpůrná opatření prvního stupně 

 

Ředitelka mateřské školy rozhodne o poskytování podpůrných opatření prvního stupně bez 

doporučení školského poradenského zařízení i bez informovaného souhlasu zákonného 

zástupce. Tím není dotčeno právo zákonného zástupce na informace o průběhu a výsledcích 

vzdělávání dítěte (§ 21 školského zákona).  
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Učitelka mateřské školy zpracuje plán pedagogické podpory, ve kterém bude upravena 

organizace a hodnocení vzdělávání dítěte včetně úpravy metod a forem práce a projedná jej 

s ředitelem školy. 

Pokud by nepostačovala podpůrná opatření prvního stupně (po vyhodnocení plánu pedagogické 

podpory) doporučí ředitelka školy využití poradenské pomoci školského poradenského zařízení 

za účelem posouzení speciálních vzdělávacích potřeb dítěte (§ 16 odst. 4 a 5 školského zákona 

a § 2 a § 10 vyhlášky č. 27/2016 Sb.) 

 

4.7.2 Podpůrná opatření druhého až pátého stupně 

Podmínkou pro uplatnění podpůrného opatření 2 až 5 stupně je doporučení školského 

poradenského zařízení a s informovaným souhlasem zákonného zástupce dítěte. K poskytnutí 

poradenské pomoci školského poradenského zařízení dojde na základě vlastního uvážení 

zákonného zástupce, doporučení ředitele mateřské školy nebo OSPOD.  

 

Ředitelka školy určí pedagogického pracovníka odpovědného za spolupráci se školským 

poradenským zařízením v souvislosti s doporučením podpůrných opatření dítěti se speciálními 

vzdělávacími potřebami (11 vyhlášky č. 27/2016 Sb.).  

Ředitelka školy zahájí poskytování podpůrných opatření 2 až 5 stupně bezodkladně po obdržení 

doporučení školského poradenského zařízení a získání informovaného souhlasu zákonného 

zástupce. 

Ředitelka školy průběžně vyhodnocuje poskytování podpůrných opatření, nejméně však jeden 

krát ročně, v případě souvisejících okolností častěji. Ukončení poskytování podpůrného 

opatření 2 až 5 stupně je-li z doporučení školského poradenského zařízení zřejmé, že podpůrná 

opatření 2 až 5 stupně již nejsou potřeba. V takovém případě se nevyžaduje informovaný 

souhlas zákonného zástupce, s ním se pouze projedná (§ 16 odst. 4 školského zákona a § 11, § 

12 a § 16 vyhlášky č. 27/2016 Sb.) 

 

4.8   Vzdělávání dětí nadaných 

 

 Mezi základní charakteristiky nadaných dětí patří, větší aktivita, menší potřeba spánku, 

schopnost se dlouho soustředit i na několik věcí současně, výborná paměť, velká rychlost učení, 

rychlý rozvoj řeči, zájem o písmena, číslice a všeobecná zvídavost. 
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 Nadané děti mají často širokou slovní zásobu, obsáhlé znalosti o okolním světě, znají 

význam cizích slov, která dokážou použít ve správném kontextu. Před hračkami upřednostňují 

spíše knihy, encyklopedie nebo počítač. Často vyhledávají kontakt s dospělými, obvykle se 

naučí samy číst a psát. 

 

Práce s dítětem, které vykazuje známky nadaného chování, či výrazného talentu: 

 Konzultace s rodiči dítěte, případně vyšetření v PPP (na žádost rodičů), kde může být 

nadání dítěte prokázáno a může být vystaveno doporučení a podpůrná opatření pro další 

práci s dítětem. 

 Nastavení PLPP, případně IVP – definice silných a slabých stránek dítěte, úprava 

podmínek v rámci třídy, úprava vzdělávací nabídky a stanovení vzdělávacích cílů. 

 Poradenství ve vztahu k rodičům – mimoškolní nabídka pro podporu nadání dítěte. 

 Komunikace v rámci školy – spolupráce mezi třídami, možnost zapojení dítěte do 

aktivit v jiných třídách. 

 Vzdělávání učitelek v problematice péče o nadání. 

 Zapojení třídy do struktur zaměřených na podporu nadání – síťování, spolupráce. 

 

Vzdělávací program: 

 Vzdělávací nabídka je individualizovaná, nadanému dítěti je poskytnuta možnost uplatnit 

své nadání v dané oblasti, naopak v oblastech, kde může být deficit (např. sociální interakce), 

je dítě přiměřeně vedeno a podporováno 

 Učitelka využívá empatický přístup, objektivní zpětnou vazbu (jasné hodnocení a ocenění), 

dává dítěti prostor v sebeuplatnění v rámci třídních aktivit i prostor na odpočinek v klidnější 

části třídy. Aktivně vyhledává příležitosti a možnosti pro podporu nadání dítěte, poskytuje mu 

dostatek přiměřeně náročných činností a podnětů pro jeho další rozvoj. Motivuje děti k zájmu 

o poznání a vzdělávání, podporuje v nich zdravou sebedůvěru. 

 

4.9   Vzdělávání dětí od dvou do tří let 

 

Děti mladší tří let jsou zařazovány do adaptační třídy Žabičky, kde je 12 nejmladších dětí. 

Adaptační program 
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 U dětí mladších tří let (dle potřeby také u ostatních dětí) nastavují třídní učitelky v úzké 

spolupráci a součinnosti s rodiči individuální adaptační plán. 

Plán vychází ze zralosti a připravenosti dítěte na vstup do mateřské školy, ze znalostí a 

zkušeností rodičů dítěte, z úrovně adaptability dítěte. Při plánování je brán zřetel na potřeby 

rodičů, zájem dítěte a jeho dobrý start v mateřské škole je však prioritou. 

 V plánu je stanoven např. čas příchodu dítěte do třídy, setrvání či odchod rodičů, frekvence 

docházky, doba strávená ve třídě (hodiny), způsob stravování dítěte, apod. 

 Plán se ve spolupráci s rodiči aktuálně může upravit podle projevů dítěte a jeho postupu 

v adaptaci na mateřskou školu. Proces adaptace je ukončen tehdy, kdy dítě bez velkých 

problémů zvládne odloučení od rodičů s celodenní docházkou do mateřské školy. 

 

Personální zajištění 

 Ve třídě pracují dvě učitelky, které zajišťují pedagogické činnosti, ale také pečovatelské 

činnosti s pomocí provozních zaměstnanců. (hygiena, stolování, oblékání, apod.). 

Z dotací EU Šablony I. jsme využili možnosti personální podpory – chůvy. 

4.9.1 Vzdělávací program pro děti mladších tří let 

 

 Denní řád i obsah vzdělávání je zcela přizpůsoben aktuálním schopnostem dětí, většina 

činností probíhá formou hry v malých skupinách, velká pozornost je věnována pohybovým 

aktivitám, řeči, rozvoji sebeobslužných činností a podpoře samostatnosti dítěte. 

Individuální výchovná péče o svěřené děti do tří let věku je zaměřená na rozvoj rozumových 

a řečových schopností, pohybových, pracovních, hudebních, výtvarných schopností a kulturně 

hygienických návyků přiměřených věku dítěte. Zajišťování bezpečnosti a zdraví dětí, jejich 

pobytu na čerstvém vzduchu, spánku v odpovídajícím hygienickém prostředí a osobní hygieny 

dětí, včetně poskytování první pomoci. 

 

Dítě a jeho tělo (biologická oblast) 

Cíl: Fyzický vývoj dítěte je ve dvou letech stále u osvojení dokonalého udržení rovnováhy, 

chůze je již jistá. Dítě se pouští do nebezpečných situací, vědomí nebezpečnosti není ještě na 

stejné úrovni s jeho fyzickými schopnostmi. Proto je třeba neustálý dohled!!! Postupně poznává 

vlastní tělo. Dovede pojmenovávat jeho jednotlivé části. Zlepšuje se koordinace činností mezi 

očima a rukama. 
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Očekávané výstupy: 

Sebeobsluha a samostatnost 

 používá WC s pomocí 

 umyje si samo ruce, utře se 

 na upozornění se vysmrká 

 spolupracuje při oblékání a svlékání 

 jí samo lžičkou 

 napije se samo s hrnečku 

Hrubá motorika 

 dobře chodí 

 dobře běhá 

 s oporou vystupuje a sestupuje po schodech 

 skáče snožmo 

 krátkou chvíli se udrží na jedné noze 

 udělá několik kroků po špičkách 

 skáče z malé výšky 

 hraje si s míče, kopne do míče 

Jemná motorika 

 střídavě používá obě ruce 

 horizontálně řadí předměty k sobě 

 staví věže 

 skládá, rozebírá, ukládá předměty 

 různě manipuluje s předměty 

 zkouší malování prsty 

Spontánní kresba 

 čáranice 

 

Dítě a jeho psychika (psychologická oblast) 

Cíl: Ve dvou letech má dítě vybudovanou určitou úroveň nezávislosti, učí se mluvit, věnuje 

tomu mnoho času a energie, učí se dodržovat hygienické návyky, to vyžaduje psychickou, 

intelektovou a citovou vyzrálost dítěte. Období negativismu je na ústupu, dítě je klidnější, 

přesto jsou jeho emoce ještě dost labilní. Postupně se stává velmi citlivé a milé, mnohem lépe 

mu rozumíme. Velmi rádo s něčím pomáhá, má vybudováno mnoho zvyků a upíná se na drobné 
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rituály, které mu pomáhají rozvíjet sebedůvěru a utvrdit si bezpečnou představu o okolním 

světě. Začíná si osvojovat pravidla života ve skupině, snaží se je dodržovat a jejich dodržování 

vyžaduje od ostatních. Je schopné rozlišovat předměty podle barvy, tvarů, uspořádat nebo 

vyjmenovat několik prvků. Do svých objevů zapojuje také schopnost logického myšlení 

(prozkoumává nové věci a místa, rozebírá různé předměty, objevuje). Mnoho vět téměř u 

tříletého dítěte začíná slůvkem „já“. Věty už mají správnou gramatickou strukturu a jsou 

mnohem srozumitelnější. Na ostatních si ověřuje, jakou má moc. V jednu chvíli je dítě poslušné 

a milé, ale za chvíli může být panovačné a nepoddajné. Nechce rozhodovat jen za sebe, ale také 

za druhé. Protože jen obtížně přistupuje na vyjednávání nebo naslouchání druhému, řeší tyto 

situace občas záchvaty vzteku nebo vzdorem. Je dobré dítěti důvěřovat – respektovat jeho touhu 

po svobodě a přání dělat samo to, co je v jeho možnostech. Poskytnout mu pevné a bezpečné 

zázemí – ocení, když dospělí dokážou odolávat jeho rozmarům, nedovolí mu vždycky prosadit 

svou a stanoví mu rozumné hranice. A to je základ, který dítěti poskytne pocit bezpečí a jistoty. 

Je důležité být důsledným. 

Řeč: 

 Na začátku tohoto období se dítě ptá na věci, které nezná, opakuje jejich názvy. Zdokonaluje 

se paměť. Dítě potřebuje dostatek času, aby se mohlo vyjádřit. Postupně se řeč rychleji vyvíjí. 

Na konci tohoto období dítě klade mnoho otázek. Protože je dítě v tomto období velmi citlivé 

na kouzlo slov na jejich zvukomalebnost, je to doba vhodná na čtení, poezie, na vymýšlení 

básniček a říkanek, na hry se slovy. 

 

Očekávané výstupy: 

Zrakové vnímání a paměť: 

 třídí předměty podle pokynů 

 řadí předměty podle pokynů 

 porovnává předměty 

 

Řeč: 

 pojmenuje některé věci na obrázku 

 ukáže na obrázku činnost 

 správně používá slova „ano, ne“ 

 má zájem o obrázkové knížky, příběhy 
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Sluchové vnímání a paměť: 

 dítě napodobuje hlasy zvířat na obrázku 

 dítě opakuje, co slyší 

 doplňuje jednotlivá slova ve verši 

 naučí se krátké říkadlo 

 

 Dítě a ten druhý (interpersonální oblast) + Dítě a společnost (sociálně kulturní oblast) 

Ve hře batolete je velká proměnlivost, ale silná zaujatost, radost, neochota se svoji hrou přestat, 

touha se k ní vracet a určité fragmenty z ní neustále opakovat. Z manipulační hry se postupně 

stává konstruktivní, z napodobivé námětová, protože dítě je schopno postupně postihnout a ve 

hře prozkoumávat větší celky, začlenit více zkušeností a dovedností, naplňovat určitý širší 

vnitřní záměr. Hra v tomto věku bude svět představ a fantazie, který se následně s velkou 

vehemencí uplatňuje v dalším období vývoje dítěte. Děti si rády naplno hrají převážně 

samostatně a tento individualismus není dobré omezovat, nebo se ho snažit rychle překlenout. 

To neznamená, že mu nejsou ostatní děti přínosem a inspirací. V období po dosažení dvou let 

je dítě po všech stránkách tvorem společenským. Hraje si nejčastěji samostatně a má – li 

možnost, pozoruje hru druhých. Je v tomto věku plně koncentrované na sebe, zajímá se o druhé, 

ale nemá potřebu se s někým porovnávat. I když si ještě hraje většinou vedle ostatních dětí než 

s nimi. Začíná se ve společnosti ostatních dětí cítit dobře. 

 Ačkoli má dítě rádo kontakt s vrstevníky a vyhledává je, ještě si neumí počínat dobře ve 

vztazích. Dítě si vytváří jen krátkodobé a často konfliktní vztahy. Stále ovšem rádo vyhledává 

společnost a podporu dospělých a chce se zapojovat do jejich činností. Ke konci tohoto 

obdobím míra konfliktů mezi dětmi snižuje díky tomu, že se zlepšuje vyjadřování. 

 V námětových hrách je dítě kolem třetího roku schopné reprodukovat řetěz činností, které 

odpozorovalo, dokáže připisovat předmětům náhradní význam, používat určitou symboliku. 

V konstruktivních hrách v této době pojmenovává po dokončení své výtvory, někdy vyslovuje 

záměr svých konstruktivních pokusů ještě před započetím činností, ale často ho několikrát 

v průběhu tvorby mění. Soustředěnost na tuto činnost je krátká a je závislá i na mnoha vnějších 

okolnostech. 

 

Očekávané výstupy: 

 navazuje kontakt s dospělým, učí se ho respektovat 

 zapojuje se do pohybových her, s pomocí dospělého se učí komunikovat s dětmi 
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 dokáže se odloučit od matky 

 napodobuje správné společenské chování – pozdraví, poprosí, poděkuje – ve vztahu 

k dospělému i druhým dětem 

 adaptuje se na život v mateřské škole, porozumí běžným pokynům, učí se respektovat 

základní pravidla chování ve skupině 

 

Dítě a svět (environmentální oblast) 

 Dítě přirozeně pozoruje blízké prostředí a život v něm, učí se zacházet s předměty, se 

kterými se běžně setkává. Je třeba vysvětlovat dítěti, co se děje ve světě, který ho obklopuje, 

pomocí jednoduchých vět. Neomezovat se jen na pojmenování věcí, ale také vyprávět, k čemu 

slouží, jak s nimi zachází. V co největší míře využívat pobyt venku – na zahradě. 

 

Očekávané výstupy: 

 orientuje se ve známém prostředí 

 pokouší se zvládnout běžné činnosti v MŠ – dle individuálních možností 

 učí se rozlišovat aktivity, které mohou zdraví okolního prostředí podporovat a které 

ohrožovat 

 získá elementární povědomí o významu životního prostředí 

 

5. Vzdělávací obsah 
 

 Náš ŠVP má vytýčeny své hlavní Rámcové cíle, Oblastní cíle které vycházejí z RVP PV z 

filosofie naší mateřské školy, z našich hlavních cílů a záměrů. 

 

 

 

Celý ŠVP naší mateřské školy je k dispozici k nahlédnutí a k zapůjčení v MŠ Velké Hoštice. 

 


